

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΑΛΕΚΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

Να σταματήσουμε τα ψέματα



- Χρειάζονται γενναίες αποφάσεις, να αγνοήσουμε το πολιτικό κόστος
- ΙΟΒΕ: Πάρτε μέτρα, το Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ εκτροχίασε την οικονομία!

ΜΕΡΟΣ ΜΒ'

Τελικά ο Σημίτης εξελέγη πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, πλην όμως η κατάσταση στην οικονομία είχε τεθεί εκτός ελέγχου λόγω της χαλαρότητας που είχε επικρατήσει από τον Νοέμβριο του 1995 και μετά, δηλαδή επί 8 μήνες συνεχόμενους εξαιτίας της περιπέτειας της υγείας του Ανδρέα Παπανδρέου. Πρωτος ύψωσε φωνή ο τότε υπουργός των Οικονομικών Αλέκος Παπαδόπουλος, ο οποίος με μεγάλη συνέντευξή του στο «Βήμα της Κυριακής» στις 14 Ιουλίου 1996 ζήτησε από τον πρωθυπουργό Κ. Σημίτη να προχωρήσει στη λήψη «γενναίων αποφάσεων» και «μέτρων περιορισμού της σπατάλης που θα έχουν πολιτικό κόστος» ή σε αντίθετη περίπτωση στην πρόωπη προσφυγή στις κάλπες!

Χαρακτηριστικά στη συνέντευξή του εκείνη, ομοιογενώς την κακή κατάσταση στην οποία είχε βρεθεί η οικονομία, είχε αναφέρει ότι ο Προϋπολογισμός του 1997 «είναι ο κρισιμότερος και απαιτητικότερος της μεταπολεμικής μας ιστορίας» και εξέφρασε την άποψη ότι «παρά τα προβλήματα που υπάρχουν» και τα οποία ανέφερε λεπτομερώς, είχε προσθέσει ότι «η χώρα μπορεί να τα ξεπεράσει και να απογειωθεί στη σύγχρονη εποχή με πολιτικά όπλα την ειλικρίνεια (α.α.: άρα μέχρι τότε κυριαρχού-

σαν τα ψέματα) την αποφασιστικότητα, τον εξοβελισμό της έννοιας του πολιτικού κόστους» και υπογράμμιζε ότι «η ανάγκη θα μας οδηγήσει σύντομα σε αυτές τις γενναίες αποφάσεις».

Στοπ στα κακοίθη μορφώματα

Παράλληλα, επισήμαινε τη συλλογική ευθύνη της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ στη λήψη των αναγκαίων σκληρών μέτρων τονίζοντας τα ακόλουθα: «Αλλά η ευθύνη όμως είναι και συλλογική. Τα ιδεολογήματα, τα κατά συνθήκην ψεύδη, οι μύθοι, οι πρακτικές, οι νοοτροπίες και οι συμπεριφορές που ορθώνονται μπροστά μας ως κακοίθη μορφώματα εδώ και 30 χρόνια εμποδίζουν την εξέλιξη αυτού του τόπου και οφείλουμε να τα εξαφανίσουμε προτού να είναι αργά. Το 1997 είναι η αφετηρία της επιβίωσης και της ανάπτυξης της χώρας. Αιχμίμονο αν δεν το συνειδητοποιήσουμε εγκαίρως».

Όμως, ενώ αυτά έλεγε ο υπουργός των Οικονομικών, οι συνάδελφοί του υπουργοί αλληλά και οι διορισμένες και αποτελούμενες από κομματικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ διοικήσεις των ΔΕΚΟ είχαν πετάξει στο «καθίθι των ακρήτων» την εγκύκλιο που, από τις 20 Μαΐου 1996 τους είχε στείλει το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, με οδηγίες για κατάργηση προσηδίων προϋπολογισμών λιτότητα για το 1997. Και τούτο γιατί ενώ είχε περάσει η προθεσμία για να αποστειθουν στο ΓΛΚ τα ζητηθέντα προσηδία των προϋπολογισμών τους, σχεδόν κανένας, ούτε υπουργός ούτε διοικητής ΔΕΚΟ, δεν είχε

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

ανταποκριθεί μέχρι τις 15 Ιουλίου! Έτσι ο υπουργός Οικονομικών έδωσε νέα παράταση 15 ημερών για να συντάξουν τα προσηδία των προϋπολογισμών για την επόμενη χρονιά, ώστε, στη συνέχεια, να ακολουθήσει η ανάληψη επεξεργασία στο υπουργείο Οικονομικών.

Ήταν προφανές ότι η κυβέρνηση Σημίτη είχε αποφασίσει την πρόωπη προσφυγή στις κάλπες, πλην όμως ήθελε αυτό να γίνει τον Σεπτέμβριο, μετά τις διακοπές του καλοκαιριού. Όπως και πράγματι έγινε με την αιχμηρική προκηρυγή τους για τις 23 Σεπτεμβρίου 1996. Και φυσικά δεν ήταν τυχαίο το δίλημμα που είχε θέσει ο Αλέκος Παπαδόπουλος στην προαναφερθείσα συνέντευξή του στις 14 Ιουλίου 1996...

Νέο SOS από το ΙΟΒΕ

Στο μεταξύ, στις 18 Ιουλίου δημοσιοποιήθηκε έκθεση του Ινστιτούτου Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), με την οποία εκαλείτο η κυβέρνηση Σημίτη να προχωρήσει αμέσως στη λήψη διαρθρωτικών μέτρων για την οικονομία για να επανέλθει στην τροχιά του Προγράμματος Σύγκλισης. Και τούτο γιατί από την έκθεση αυτή αποκαλυπτόταν ότι η οικονομία της χώρας είχε εκτροχιασθεί εξαιτίας της εσω-

κομματικής διαπάλης στο ΠΑΣΟΚ για την εξασφάλιση μεριδίου στον έλεγχο του κόμματος αλληλά και την εξουσίας. Ειδικότερα στην έκθεση αυτή τονίζονταν κυρίως τα ακόλουθα:

- «Οι στόχοι του Προγράμματος Σύγκλισης πρέπει να επιτευχθούν».
- «Τυχόν εφσουχασμός ή χαλάρωση των προσπαθειών, στη λογική ότι το 1997 είναι έτος εκλογικό, θα είχαν δυσμενέστερες μακροχρόνιες συνέπειες, γιατί η ευρωπαϊκή πορεία της χώρας προς την Οικονομική και Νομισματική Ένωση προϋποθέτει ασφαλώς ένταση και όχι αποδυνάμωση των προσπαθειών».
- «Για μεγάλο χρονικό διάστημα το κλίμα πολιτικής ρευστότητας σε συνδυασμό με την επιδείνωση ορισμένων κρίσιμων οικονομικών δεικτών είχαν θέσει σε αμφιβολία την ικανότητα αλληλά και τη βούληση της κυβέρνησης να ποδηγετήσει τις εξελίξεις και να ακολουθήσει πιστά την προδιαγεγραμμένη από το Πρόγραμμα Σύγκλισης πορεία της οικονομίας!»
- «Μείζονος σημασίας αποφάσεις στους τομείς των δημοσίων επενδύσεων και των ιδιωτικοποιήσεων καθυστέρησαν, ενώ η πορεία των ιδιωτικών επενδύσεων υποδηλώνει ότι και ο επιχειρηματικός τομέας τήρησε στάση αναμονής».
- «Επίσης, αρνητικές επιπτώσεις για το επιχειρηματικό κλίμα είχαν οι χειρισμοί στο ζήτημα της ονομαστικοποίησης των μετοχών των τεχνικών εταιρειών και η αβεβαιότητα για την περαιτέρω εξέλιξη του πληθωρισμού και των επιτοκίων».

• «Ιδιαίτερα αυξημένες εμφανίζονται μέχρι στιγμής οι πιέσεις στις δαπάνες εξυπηρέτησης δημοσίου χρέους και στις δαπάνες μισθοδοσίας».

• «Το δημόσιο χρέος εξακολουθεί να διογκώνεται και να βαρύνεται καθ' οδόν με την ανάληψη υποχρεώσεων ποικίλων δημοσίων οργανισμών».

Επιδείνωση και στο ισοζύγιο

Αλληλά και μία ημέρα μετά, στις 19 Ιουλίου, η Τράπεζα της Ελλάδος έδωσε στη δημοσιότητα την πορεία του ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών για το α' τρίμηνο του 1996. Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία αυτά, το έλλειμμα στο ισοζύγιο είχε εκτοξευθεί στα 1.229 εκατ. δολ. (1 δισ. και 229 εκατ. δολ.), έναντι ελλείμματος 657,7 εκατ. δολ. που ήταν στο αντίστοιχο τρίμηνο του 1995. Ήταν δηλαδή αυξημένο σε σχέση με το αντίστοιχο του Α' τριμήνου της προηγούμενης χρονιάς κατά 81,9%! Παράλληλα, στο ίδιο διάστημα το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου (διαφορά αξίας εισαγωγών-εξαγωγών) είχε διαμορφωθεί σε 4.359 εκατ. δολ. (4,36 δισ. δολ. περίπου), από 4.203 εκατ. δολ. (4,2 δισ. δολ.) που ήταν στο αντίστοιχο τρίμηνο του 1995. Επίσης, προέκυπτε και μείωση των εισπράξεων από τα κοινοτικά κονδύλια, καθώς στο Α' τρίμηνο του 1996 είχαν εισπραχθεί 1.678 εκατ. δολ. από 1.900 εκατ. δολ. του Α' τριμήνου του 1995 και 2.099 εκατ. δολ. του αντίστοιχου τριμήνου του 1994!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ